

严虎 不断创新 完成企业家的时代使命

■ 记者 毛力平 李友军 王萍

中央企业工作13年、世界知名外企(GE)工作1年和民营企业工作18年。严虎的履历耀眼、厚重,他在国企、外企和民营企业之间的任职经历,跨度包括医药行业、机械行业和饲料行业,历任总会计师、财务总监或副总裁,深厚的资历,为他带领通威走出困境提供了可资借鉴的经验。

严虎在担任通威总裁之前,几乎没有独立管理企业的经验,也没有一线的实战经验,因此出任通威总裁后也曾受到质疑,甚至行业中有人称,不用怕,严虎不懂营销。通威董事会则力挺,称其具备了一名合格总经理的综合素质。事实证明,严虎回归后的通威在慢慢苏醒,而且这种势头让业内同行都能清晰感受到,从2011年实施变革开始,由上年的水产销量下降9%(同行是增长50%左右)反弹到恢复18%的增长,2012年又上升到29%,2013年预估比同行多10%以上的增长比例。2014年初,通威发布公告称预计2013年1-12月实现归属于上市公司股东的净利润比上年同期增长200%以上。数据,足以说明通威董事会当初的决策并没有错,而此前看似保不住的水产料销售王座结果仍继续保持。

——采访手记

4月25日下午,由四川省企业联合会、四川省企业家协会举办的2014年四川省“企业家活动日”上,严虎被评为四川省优秀企业家并受到表彰,成为职业经理人、职业企业家的标杆。严虎在当天的活动上发表了热情洋溢的演讲。“作为企业的掌舵者或者管理者,为企业创建清晰的能够推动企业持续稳健发展的经营模式和商业模式,为企业、为股东、为员工创造更多的财富,让企业持续做大做强企业,是我们的立身之本。然而,我们更清楚,企业家更本质的意义是成功,同时,企业家更根本的责任在于怎么样引领时代,在于企业对社会转型发展的贡献及市场和社会对企业的认可。为此,我们只有不断学习积累、不断自我更新,不断创新经营和管理,才能不负股东、员工和社会的期望,才能更好的完成企业家的时代使命。”这番话引起企业家们的共鸣。

有人说,一国的经济增长50%以上的贡献要归功于企业家的作用,国民经济的发展最关键的因素是企业家的创新职能。探寻严虎作为一名优秀企业家的成长足迹,找寻他在通威实行的一系列创新举动的源泉,希望给当下正在创新路上奔跑的中国企业和企业家们一些启示。

回归是双向选择的结果

记者:2011年,正值通威最艰难的时候您出任通威股份总裁。当时是怎么想的?

严虎:其实,这是双向选择的结果。

通威31年发展历史,从1992年开始以“通威”的名字经营,开始集团化发展,到今年22年了。我们面临的问题,别的企业也会遇到。中国民营企业的平均寿命是3-7年,到了某个阶段就会遇到瓶颈,5年、10年、20年、30年,不同的阶段有不同的瓶颈,不同的坎,就需要有相应的革新和调整。这是按年份来说。从规模来讲,企业发展到不同的规模也会遇到不同的困难,10个亿、20个亿、30个亿,不同的规模,会面临不同的坎,要迈过这些坎,需要不同的资源、不同的管理,也面临不同的难度。

80年代、90年代的饲料行业,主要是正大的禽类饲料、新希望的猪饲料、通威的鱼饲料,这三家企业是最早带领这个行业的一批企业。正大饲料是饲料工业的开创者,引进了工业颗粒配合饲料,成为中国工业饲料的“开山鼻祖”。现在,除了中粮,国内的饲料企业基本上全部倒闭了,剩下的全部是民营企业和外资企业。89年亚洲金融风波,正大开始走下坡路,调整了十多年。新希望在2000零几年也面临瓶颈,进入调整阶段。通威从2008年开始,受到全球金融危机的影响。通威在20年的坎上,也面临新的挑战,处在战略转型期。但是,通威的调整时间最短。

这是集团和行业的一个发展背景。

还有一个背景。通威一直是以水产饲料为主,这么多年,市场地位一直是“高高在上”,上市以后,在市场基本上一直没有竞争对手,这对于个人也好、集团也好,长期一个人“跳舞”,没有对手就不好玩,难免缺乏激情。原来遥遥领先,后来没有竞争者,没有竞赛者,“高处不胜寒”,时间长了难免懈怠,创新不够,就需要在思维方式上进行创新。08、09年发展速度明显减缓,2010年下降明显。行业内,正是资本市场最好的时候,在资本的推动下,大量的上市公司在快速发展,跟我们的距离很快缩小了,不断接近我们的规模。2010年我接手,2011年,企业的发展恢复到了年18%的增长速度,2012年恢复到年29%的增长速度,我们的竞争对手从48%的增速降到23%,与我们擦肩而过,我们继续稳坐冠军宝座。当时还担心,可能我们的冠军宝座要给别人坐一会儿,还算好,擦肩而过。

我接任总裁,一方面是由于个人的追求和爱好。在我的职业生涯中,总是在事业发展最好的时候转换岗位或单位,华丽转身。在事业发展最好的时候,相对来说应该是最轻松的时候,大部分人会选择继续坚守;相反,会在混得不好或者事业低谷的时候转换岗位或者单位。但我的,一直喜欢挑战,喜欢创新、敢



于挑战,喜欢在事业发展最好的阶段华丽转身,选择更有难度、更具挑战性的岗位重新做起,这是我的个人职业生涯的一个特点。

另外,是因为这个平台。我原来做财务总监。18岁从学校毕业参加工作,在央企工作了13年,外企工作了一年多,在小型的民营企业工作了三年,在通威还是中型民企的时候,在通威工作了五年,又到大型民企新希望集团工作了六年,到2010年,我工作了28年,都是从事以财务为主的相关的管理工作,当中也涉及到行政、信息、营销、人力资源,但总的来说,还是以财务总监的身份为主。正好有这个机会、有这个平台,让我回来做总裁,全面管理。这正好与我内心的追求和爱好吻合,从个人角度考虑,我愿意接受挑战。

还有就是鉴于刘汉元主席。他虽然是一个民营企业老板,但是他的境界、责任感、高度、眼界是很宽的。最近12年,资本市场如火如荼,很多老板都在快速增加自己的财产、财富的时候,我们老板不动心,集中精力做实业,而且做的是民生的实业。我们就两大产业,绿色食品和光伏产业,都是跟人民生活息息相关的——吃的,安全食品,用我们的饲料来养;用的——太阳能发电,多晶硅组件的太阳能发电。他是一个成功的企业家,不是一个成功的商人。为什么这么说呢?商人是以赚钱为目的,但他不是。包括我们的通威食品、通威鱼,最少的时候都是亏三四千万,最多的时候亏损一亿多,他坚持把这个品牌做下去。别人绝不会这样做也不敢这样做。通威鲜鱼,我们做了十年,2012年才开始赚钱,赚了100万。这就是一个企业家的社会责任,一个有良心的企业家的品质意识。别人有点钱,要么做房地产,要么放高利贷,刘汉元主席集中精力做实业,在安全食品和光伏产业(清洁能源)方面集中精力投入。别人都在追求财富的时候,他在为民生考虑。

记者:在通威面临困境的时候你回来担任总裁,你扭转局面的信心来自哪些方面?当前,很多企业面临通威当年那种困境,要摆脱这种困境,请您给他们提一些建议。

严虎:通威在全国有100多家分公司,靠的完全是规模化、精细化管理,靠的是质量。这个行业毛利太低。一边是三农——农民养殖户,一边是市场上的老百姓,很难做,很多人静不下心来。刘主席一直坚持做,这体现了企业家的社会责任和担当。

第二,刘主席既是管理专家又是技术专家,非常讲求效率,便于沟通。这对于职业经理人团队来说,是好事。

第三,老板的素质决定企业的命运。改革开放30年来,中国的民营企业也就30来年的历史,如果股东太多,没人做决策,必然陷入混乱,反复扯皮。中国民营企业一定要有一个精神领袖,他看多高多远,企业才能走多高多远。同时,老板也有瓶颈,老板的学习转化能力也决定了这个企业的命运,老板也是一步一步成长的。通威将“为了生活更美好”作为企业宗旨,高度的社会责任感。这时候老板做实业是一种成功的欲望,一种价值的体现,这为职业经理人团队的建设和运行提供了很好的环境。

第四,我个人判断,在四川这个范围内,在我们这个行业里面,通威最有条件实现两权分离,实行现代企业制度,由职业经理人团队打造。这个行业的企业,有的是由老板兼任

总裁,有的也是职业经理人担任总裁,但是并不具备实行现代企业制度的条件。来通威做一名职业经理人,信心更多的是来自于刘汉元主席。作为老板,他有着超强的人格魅力,善于分享。现在,企业全部由职业经理人团队来经营。在我46岁的时候,果断放弃了希望集团价值3000万的股权做了通威的职业经理人,还是提升了很多,我的目标和愿望达到了,我想做的也做到了。

我认为,第一,职业经理人打工要有尊严,第二,要打出自己的品牌。一定要专业化、职业化。我们接受董事会、监事会的监督。任何人缺乏监督都会有漏洞,我们堂堂正正做事,明明白白挣钱。企业发展了,团队一定要分享,建立分享机制,要有合理的薪酬机制。

在通威的管理文化里面,信任文化、激励文化、监督文化等等,都要求管理人员要各自履行自己的职责。

这些,对于职业经理人团队,对于企业的发展都非常有借鉴意义。

企业社会责任

记者:经过双向选择您回到通威,您认为在饲料行业的民营企业中,通威是做得最好的。通威的食品板块曾经一年亏损一个亿,现在每年还亏损三四千万。我们怎样把“企业社会责任”这个议题做好?

严虎:我们会实实在在地做。目前还没完全做好,我们尽量改造,等哪天做成功了、做成形了,再来思考这个问题。这么多年来,通威致富思源、在绿色食品上的投入,在光伏产业上的投入等等,实际上,我们的压力是很大的。光伏产业目前正值寒冬,但是老板坚持做下去,他认为这是未来的方向。由于资源有限,由于经济高速发展,污染非常严重。刘汉元主席在《能源革命(改变21世纪)》一书中指出,光能、太阳能才是取之不尽用之不竭的。由于目前的产业环境,企业压力大,亏损严重,赛维破产,国企几十亿的亏,但是通威仍然坚持收购了安徽赛维。我们先做前端,中端没有做,开始做后端的发电。太阳能还处于投入阶段,眼前的压力很大。

在食品安全方面。目前养殖业亏损,不赚钱,需要进一步规范市场,加大对违法行为的打击和处罚力度,提高门槛,规范行业。打击掺杂使假。所以我们要坚定的走下去。

记者:通威设立的通威大学,为企业培养管理人才、营销人才,这跟《企业家日报》“做中国企业的思想者”,“建立一支庞大的企业家队伍”的宗旨是一致的。

严虎:以前是培训中心,今年成立了通威大学。专业的人员、机构,内部的外部的人员、机构都利用起来,加大这块的投入,面对经销商、养殖户,围绕我们的产业链上的每个环节。以前民营企业的优秀的管理者都是从国企的破产企业分流而来。今后,一个成功的民营企业,70-80%的员工和干部,特别是干部都是自己培养,这样的干部对于企业文化的理解。通威这几年在这方面加大了投入,面对员工、经销商和产业链进行教育投入,通威的科研经费和教育经费是不封顶的。为了避免“船公多了打烂船”,如果没有这种整合能力,就会出现新的问题。真正优秀的企业,队伍是自己培养的,所以,集团加大了这块的投入,我们注重对员工、经销商和客户能力的提升,专业知识的提升,这是我们办通威大学的宗旨,为集团输送人才,跟大学、中专合作,签订协议,建“通威班”等等,也为行业内其他企业

输送人才。

“执行到位 有效经营”

记者:现在企业普遍存在的问题就是上面的指令执行不到位。您上任通威总裁以后,提出“执行到位,有效经营”的理念真的是太好了,切中了当下企业管理中普遍存在的问题。

严虎:是“聚势聚焦,执行到位,有效经营”这十二个字。我们主席确定了,13、14、15,都不改变。现在,企业在转型、升级。现在面临这样的困惑,有的企业在拼命做大,但是总资产、总规模并不大,做得也不专,未来会受到很大的挑战和竞争。

因此,我们主席提出,把有限的资源聚起来,聚势聚焦,聚焦在某一点上,某一个专业领域、某一个区域上。食品这块暂不扩张发展,把现有的做好,集中精力把饲料做好,适度加大种苗等的投入,集中所有的人力、物力,把饲料这块做好,把水产饲料做好。所以我们三年下来,从47提升到57。未来只有发挥专长,做你最擅长的,做你最核心的市场才是正道,远了,宽了,大了,没有用。刘主席有一个很形象的比喻:五个手指伸开了,什么也按不住,但是,握紧拳头,打出去的力量就完全不同。把所有资源聚在一点上,一定能找到突破口。这就是为什么我们这三年的经营方针都不变。

管理上真正的创新不见得多,最关键的一点还是怎么执行到位。很多企业的经营模式、管理模式,几句话、几段话就可以描述清楚,但是,你的资源、体系等等能否得到支撑,能否执行到位,效果就有差别。你说执行到位,实际上能到20-30%已经不容易了。要做大、做强、做精、做专,经营一定是有成效的。以前不赚钱的,果断地砍掉;不是长项的,果断地砍掉。一定要学会舍和取,这样的经营才会是有效的,过硬的。简单靠促销、赊欠、价格战、以销量换市场等等,都不可取。一定要在真正过硬的、有质量的销售体系里面做这个事,才能成功,靠别的,可能会得到短期的市场,但是,客户并不忠诚。必须是脚踏实地做服务工作,执行到位10%、5%,企业的效益都会有提高。

员工价值最大化 户价值最大化

记者:请解读一下:以员工价值最大化作为基础,以用户价值最大化作为核心。这是所有的企业家、企业家所关注的。

严虎:用户价值最大化。从2011年开始,通威提出从饲料生产商、销售商转变为服务商。以前,光把产品做好就行了,现在,光做好一个成熟的产品,没用。要真正赢得用户的心,就要想办法让用户增值,帮助用户成长,让养殖户、客户提高效率,客户才能长期跟你合作。产品好,没有增值服务、创新服务,客户马上会离开。让用户提高效率,同时让他提高生活质量,提高学习和工作的能力,用户价值最大化,帮助用户成长,这样,用户才会长久跟你合作下去,你就不用担心你的市场,你的销售的问题。“客户是上帝”,那是真正吃饭的上帝。如果只算自己的账,早晚没用户。经销商只是过渡,真正的终端用户,稍加不注意,就会换品牌了。现在,用户的需求全面优化升级和提高了,你要帮助他成长,提出发展方案,帮助他成功,帮助他提升。

员工价值最大化。用户价值最大化靠谁

实施?靠员工。对员工,要有合理的、有竞争力的薪酬,要有分享机制。更重要的,你要有综合的福利保障体系,人文的关怀,要尊重他、帮助他提高、成长,帮助他提升专业知识和能力,让他们提高挣钱的能力,缩短打工的时间,让他有成就感,不同领域的成就感、荣誉感,提供给员工公平发展的机会。做到了这些,他的激情、他的责任感才会释放出来。首先,提供发展事业的平台和机会;第二,合理的薪酬;第三,企业文化的熏陶。让员工得到尊重,有荣誉感,得到提升。一样的衍生服务。

现在的80后、90后,到了企业,先问你:有没有网络,有没有WIFI,有没有娱乐设施,他们需要宽松的生活工作环境。这是现实,作为企业的管理者,不能回避,还必须对他们进行引导,让他们逐渐适应企业的发展。

用户价值最大化、员工价值最大化,在这方面我们只是做了一些工作,还差得很远,这是一个无止境的追求。观念、行动、优化提升。用户价值最大化、员工价值最大化,这两方面都做好了,市场、效益、规模才有可能,股东价值最大化才有可能。

企业需要年轻化

记者:通威的员工对老板是发自内心的尊重。通威被称为“一个来了就不想走的企业”,您认为这跟老板的个人魅力有关系吗?

严虎:当然有关系。刘汉元主席“要么不表态,表态就一定要做到”。这样的老板很有魅力,在这样的企业工作,员工有被尊重的感觉。我上任以后,给干部的绩效一次性提升了42%。这个比例不小,想想,有几个老板会签字?员工工资增加几千万,增加研发投入,在营销上投入八千多万,硬着陆,强行调整,风险很大。我们用了三年时间,彻底迈过了“坎”。恢复到了同行业上市公司最高水平。

记者:你上任以后,给干部的绩效一次性提升了42%,老板认可你的这种调整,实际上也是对您的认可,对您有信心。

严虎:我们制定了详细的绩效考核体系,这点非常重要。少的可以拿一二十万,多的可能会拿到五六六十万,差距很大。我们的终极分享计划,利润超过20%,全部管理层分享,全部公开透明的,可以算出你做了多少事,做了多大规模,赚了多少钱。就看你有没有本事拿。按月竞赛,分公司、分系统,全部实行末位淘汰。

第一,只要你有本事,认不认识我,随时都可以,可以挣钱。第二,你只认识我,没用。数据摆那儿,数据上不去,我想关照你都没用。全部由数据说话。要做优秀企业,虽然很残酷,但是一定要实行专业化管理。

所有的机制都是正面的,包容和容纳优秀人才。凡是乱整的一律开除,凡是懈怠、不进取的,都会面临淘汰。

我们提出年轻化。指年轻的心态、年轻的情怀,不是像政府机关那样年龄一刀切,我们还有70多岁的享受国务院津贴的老专家,天天在鱼塘,激情满怀,说话、讲事情,豪情万丈。民营企业不能混日子。建立这个制度并不是说 I 有多英明,是因为我想清楚了这个事情。

我跟老板讲,我回来只做五年,过渡一下。这五年,我想做这个事,我有激情,会全身心投入。但是如果让我保持十年,不可能。身体等各方面也不允许。再有,要再创新,也有难度。第三,一定要培养年轻人。企业要持续发展下去,需要年轻人。